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МЕТОДОЛОГІЧНІ ОРІЄНТИРИ РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ 

КЛІНІЧНОЇ ПСИХОЛОГІЇ  

 

Як відомо, наука – це соціокультурний феномен, який 

сприймаємо через проблеми, цілі, завдання та способи їх 

розв’язання, що зумовлені контекстами мінливості часу та 

простору. Закономірно, що трансформування сучасної 

соціальності стає предметом рефлексії соціальних та 

поведінкових наук, до яких належить і психологія. За 

визначенням О.Асмолова, психологія сучасності – конструкт, 

що охоплює зміни пізнавальних і соціокультурних ситуацій 

розвитку знань, а також відображення цих змін у підходах 

психологічної науки [1]. Зазначене стосується нових 

методологічних обрисів психології, що постають у завданні 

осмислення її парадигмального статусу. Для сучасної клінічної 

психології, яка як психологічна дисципліна виникла на початку 

ХХ ст., актуальність цього питання у частині визначення 

теоретико-методологічних принципів її функціонування і 

розвитку є очевидною.  

Утворювальним середовищем для нових методологій є 

сучасні філософські концепції, в яких розрізнюються типи 

наукової раціональності: класичної, некласичної, 

постнекласичної. Сьогодні в психології спостерігається 

зростаюча диференціація наукового знання, що 

характеризується плюралізмом теоретичних і прикладних 

напрямків та підходів, всезростаючим обсягом фрагментарних 
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досліджень. Все це вже мало місце в історії психології та було 

оцінено як методологічна криза науки – «відкрита психологічна 

криза». Тоді, на початку ХХ ст. К. Бюлер висунув ідею, що кризу у 

психології може бути подолано за допомогою синтезу трьох 

підходів: суб’єктивно-психологічного, об’єктивно-психологічного 

і культурно-історичного [2, с.7]. 
Сьогодні методологічний статус психології посіла 

філософія постмодерну, де на перший план вийшли плюралізм, 
множинність, невизначеність, парадоксальність, що змінили 
характер наукової діяльності відкривши простір 
міждисциплінарних досліджень. Отож, сучасний стан 
психологічного знання актуалізує методологічні дискусії щодо 
об’єднання психології та методології відповідно запитів 
реальності.  

У свій час Joseph R. Royce, оцінюючи етапи формування 

психології як науки: донауковий – філософські спекуляції; рівень 

емпіричних досліджень, вдосконалення методів контрольованого 

спостереження; рівень кількісної оцінки і формалізації; рівень 

теоретичного об’єднання, уніфікації, стверджував, що психологія 

знаходиться на рівні емпірично-експериментальної практики і є 

теоретично незрілою наукою, становить багатогранну і сильно 

фрагментовану дисципліну, колекцію фактів, які ми не можемо 

пояснити; психологія є мультисвітоглядною, 

мультиметодологічною, поліпарадигмальною, мультисистемною, 

багатопрофільною і, насамперед, мультитеоретичною [2, с.7-8].  
Становлення клінічної психології як галузі психологічної 

науки почалося в рамках класичної епістемології – загальної 
теорії пізнання, що ставить питання про методологічні аспекти 
пізнання, зокрема, клінічної психології. Ще у 1949 році 
французький психолог Daniel Lagache стверджував, що 
множинність підходів до психології актуалізує проблему її 
єдності і у цьому зв’язку розглядав поділ практик 
експериментальної і клінічної психології, а їхнє «зближення» 
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вбачав у «взаємній підтримці» експерименту та клінічної 
практики, розглядаючи психоаналіз як форму клінічної 
психології та психотерапії. Переконливо звучать і нині його 
положення про те, що «різність галузей психології не перешкоджає 
визнанню їх перетинання; різноманітність методів не загрожує 
науковій строгості, а, навпаки, гарантує останню, адже пошук 
істини в різних сферах не може досягати однакової строгості й 
точності. Дослідник зауважує, що експериментальна психологія 
перебуває в сприятливому становищі для забезпечення єдності 
психології; вона є більш науково строгою. Але при застосуванні її 
результатів виникають складнощі та обмеження щодо конкретних 
людей, щодо їх індивідуальності. Натомість клінічна психологія 
характеризується методичністю досліджень і доповнюється 
вивченням індивідуальних випадків. Вона не зливається з 
патопсихологією, а об’єднує в одному дослідженні вивчення 
поведінки та її розладів. Психоаналіз можна розглядати як форму 
клінічної психології та психотерапії, на що вказує, зокрема, 
вивчення трансферу. Отож, клінічна психологія виконує в 
основному функції розвідки і впровадження, а експериментування 
становить стадію наукового дослідження [2, с. 8]  

Таким чином, в контексті взаємодоповнення та стадійності 

наукового дослідження, експериментальна і клінічна психології, 

патопсихологія, психоаналіз, психотерапія вказують на 

можливість вирішення завдань інтегративної методології.  

Низку важливих міркувань щодо означеної проблеми 

знаходимо у  наукових доробках  Л. Виготського та А. Лурія. Так, 

О. Первичко, Ю. Зінченко в ключових положеннях культурно-

історичної концепції Л. С. Виготського і в методології синдромного 

підходу Виготського-Лурія вбачають початок постнекласичної 

моделі наукової раціональності, з постнекласичним баченням 

предмету і методу психологічного дослідження. Автори зазначають, 

що в працях Л. Виготського та А. Лурія сформульовано загальні 

методологічні вимоги до організації дослідження психіки, які 

http://npsyj.ru/author/people/28/
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відповідають вимогам сучасної науки як необхідні для роботи зі 

складними саморозвивальними системами. Слід зазначити, що до 

саморозвивальних систем відносять, зокрема,  соціальні та 

біологічні об’єкти. Відтак, людина та її психіка у своїй здатності до 

саморозвитку та самоздійснення також належать до відкритої 

системи, коли відповідають таким критеріям, як: самостійний вибір 

цілей розвитку, наявність ознак їхнього досягнення, зміна 

параметрів, структури, тощо. На основі аналізу наявних 

психологічних концепцій дослідники роблять висновок, згідно 

якого представлені в культурно-історичній концепції уявлення про 

психічний онтогенез і кризи розвитку, системне і смислове 

вибудовування свідомості, унеможливлення зведення вищих 

психічних функцій людини до сукупності елементарних психічних 

функцій, з постановкою проблеми церебральної локалізації вищих 

психічних функцій, в її доповненнях до клінічної психології, 

зокрема, нейропсихологічні праці А. Лурія, роблять методологію 

культурно-історичного підходу такою, що дозволяє розв’язувати 

теоретичні і прикладні завдання на сучасному етапі розвитку 

клінічної психології.  

Положення  концепції Виготського і клініко-психологічні 

праці А. Лурія цілком узгоджуються з проблемним полем клінічної 

психології. Наведемо деякі аргументи на підтвердження 

зазначеного. Л. Виготський, зосередивши увагу на  системності 

будови та локалізації ВПФ, підкреслював, що однаково локалізовані 

ураження [3, с. 172-173], можуть призвести до різної клінічної 

симптоматичної картини у дитини і дорослого. Концепція науковця 

розглядається як методологічне обґрунтування уявлень про 

тілесність, що є продуктивним для формування нового підходу до 

психосоматики. До прикладу, коли картина хвороби розглядається 

як така, що породжена колективними уявленнями як «культурними 

осадами», які засвоїв індивід, то це відкриває можливість по-іншому 

розглядати здоров’я і хворобу людини в клінічній психології. За 
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логікою Л. С. Виготським щодо вибудовування психологічних 

синдромів з виділенням первинних, вторинних, третинних 

симптомів можна з упевненістю говорити про психологічний 

синдром як відкриту саморозвивальну систему. За результатами 

теоретичного аналізу О. Первичко, Ю. Зінченко психологічний 

синдром має якості самоорганізації, саморегуляції і 

самодетермінації, здатний ефективно вирішувати завдання адаптації 

змінюючи власні структурні параметри і впливаючи на оточуюче 

соціальне середовище [4].  

Таким чином, згаданий методологічний підхід Виготського-

Лурія, який дозволяє здійснюючи аналіз психіки розуміти рушійні 

сили психічного розвитку особистості клієнта, цілком відповідає 

сучасному рівню знання про саморозвивальні системи в 

координатах соціального конструктивізму, вибудуваному на 

філософії постмодернізму. Як методологічній підхід в клінічній 

психології він дозволяє здійснювати аналіз  клініко-психологічних 

феноменів, що відповідає сучасному рівню наукового знання в 

постнекласичному світі та є ефективним у вирішенні теоретичних і 

прикладних завдань в медицині, нейропсихології, психіатрії, 

патопсихології, соматопсихології.  
Як зазначають дослідники сучасності, пошукові рухи 

нових методологій зосереджено в таких дослідницьких 
областях: 1) рефлексії, пов’язані з ідеалами постнекласичної 
науки; 2) замісні методи і дослідницькі парадигми ; 
3) трансдисциплінарність; 4) епістемологія складності, що
розвивається в різних варіантах концепції складного мислення,
адекватного всезростаючій складності світу [5].
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